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1. KONCEPCJA TESTU

NAZWA TESTU:

Wędrujemy po obwodach prądu sinusoidalnie zmiennego

Test obejmuje dział tematyczny „Obwody prądu sinusoidalnie zmiennego” przedmiotu Podstawy
elektrotechniki i elektroniki stanowiący 25% materiału przewidzianego do realizacji w klasie
pierwszej technikum elektronicznego w bloku programowym:
Podstawy elektrotechniki i elektroniki.
Zadaniem testu jest określenie stopnia opanowania wiadomości, posługiwania się wiadomościami i
umiejętnościami dotyczącymi działania obwodów RLC

RODZAJ TESTU
• Sprawdzający 2-stopniowy (sprawdzenie poziomu opanowania wymagań

programowych;
• Analityczny(zbudowany z wielu drobnych zadań);
• Nieformalny;
• Pisemny;
• Bez wyposażenia;
• Nauczycielski;

FORMA ZADA Ń
• Otwarte (krótkiej odpowiedzi i z luką);
• Zamknięte (na dobieranie i wielokrotnego wyboru);

WARUNKI TESTOWANIA
• Miejsce - sala lekcyjna;
• Czas - 60 minut;
• Wyposażenie - brak;
• Ilość wersji testu - 1;
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2. Plan testu

Działy Wymagania
programowe

Kategorie
czynności

P PP
Tematy

A B C D A B C D

Liczba
zadań

Udział
procentowy

1.Wielkości
charakteryzujące
przebiegi
sinusoidalne

1

1

2

1

3

1
- - - - - 3 11%

2. Dwójnik.
szeregowy
RLC

4,6,7

3

5

1

12

1
- - -

23,
24,
26

3
- 8 30%

3. Dwójnik
równoległy
RLC

8

1

16,18

2

17

1
- -

20

1

22,25

2
- 7 26%

4. Moc w
obwodach prądu
sinusoidalnego

13,14

2

11

1

15

1
- - - -

27

1

5 18%

5. Obwody
rezonansowe

9

1

10

1
- - -

19

1

21

1
- 4 15%

LICZBA ZADA Ń 8 6 4 - - 2 6 1

UDZIAŁ
PROCENTOWY

30% 22% 15% - - 7% 22% 4%

LICZBA ZADA Ń 18 9

UDZIAŁ
PROCENTOWY

67% 33%
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3. PLAN SZCZEGÓŁOWY TESTU

MATERIAŁ
NAUCZANIA CELE OPERACYJNE KATEGORIA

CELÓW
POZIOM

WYMAGA Ń

NUMER
ZADANIA

Wielkości
charakteryzujące
przebiegi
sinusoidalne

- Znać podstawowe wielkości
charakteryzujące przebiegi
sinusoidalne

- określać parametry
przebiegów sinusoidalnych

- sporządzać wykresy czasowe
i wektorowe

A

B

C

P

P

P

1

2

3

Dwójnik
szeregowy RLC

- znać zależności między
prądem i napięciem na
elementach RLC

- zdefiniować pojęcie
reaktancji, impedancji

- określić wpływ częstotliwości
na reaktancje

- znać pojecie przesunięcia
fazowego

- narysować trójkąt napięć
- oszacować wartość napięcia

na elementach RLC
- oszacować wartość

elementów RLC na podstawie
napięć

- określić wartość reaktancji
indukcyjnej na podstawie
pomiarów przy zasilaniu
napięciem stałym i zmiennym

A

A

B

A

C
C

C

C

P

P

P

P

P
PP

PP

PP

4

6

5

7

12
26

23

24
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Dwójnik
równoległy RLC

- znać wzory i jednostki
podstawowych wielkości
charakteryzujących obwody
RLC

- narysować trójkąt prądów
- określić charakter obwodu
- oszacować wartości prądów

na podstawie pomiarów
- określić wpływ częstotliwości

na suscyptancję
- oszacować wpływ

częstotliwości na wskazania
mierników

- oszacować wartość prądów w
jednej gałęzi na podstawie
wskazań mierników

A

B
C
B

B

C

C

P

P
P
PP

P

PP

PP

8

18
17
20

16

22

25

Moc w obwodzie
prądu
sinusoidalnie
zmiennego

- określić moce występujące w
obwodzie

- zdefiniować współczynnik
mocy

- narysować trójkąt mocy
- dobrać jednostki dla danej

wielkości
- oszacować wskazania

mierników przy zmianie
jednego parametru

A

A

C
B

D

P

P

P
P

PP

13

16

15
11

27

Rezonans w
obwodzie prądu
sinusoidalnego

- znać definicje rezonansu
- określić wartości prądów w

czasie rezonansu
- znać wzór na częstotliwość

rezonansową
- określić wartość prądu

zasilającego w czasie
rezonansu prądów

A
B

C

B

P
P

PP

PP

9
10

21

19
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4. INSTRUKCJA DLA UCZNIA

1. Przeczytaj dokładnie test.

2. Test zawiera 27 pytań.

3. Zadania ułożono według stopnia trudności:
a) 1 – 18 wiadomości podstawowe;
b) 19 – 27 wiadomości ponadpodstawowe.

4. Za każdą poprawną odpowiedź otrzymujesz jeden punkt.
a) wskaż poprawną odpowiedź
b) uzupełnij odpowiedź
c) podaj krótką odpowiedź

5. Odpowiedzi udzielasz na teście,uzasadniając wybór odpowiedzi

6. Jeżeli uznasz,że zaznaczona odpowiedź jest błędna, należy otoczyć ją kółkiem a
prawidłową odpowiedź oznacz krzyżykiem.

Czas rozwiązywania testu 60 minut.

ŻYCZĘ POWODZENIA
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5. WĘDRUJEMY PO OBWODACH PR ĄDU
SINUSOIDALNIE ZMIENNEGO

1. Prąd przemienny to prąd, którego ........................................ ulega zmianie

2. Wartość skuteczna prądu sinusoidalnego wynosi

a) Jm

b) 2Jm

c)

d)

3. Która z zależności odpowiada przebiegowi czasowemu napięcia przedstawionego na
rysunku.

a) u=1,5sin

b) u=1,5sin

c) u=1sin

d) u=1sinωt [V]

4. W obwodzie zasilanym prądem sinusoidalnym napięcie na cewce w stosunku do prądu:
a) jest w fazie
b) opóźnia się
c) wyprzedza

5. Reaktancja indukcyjności XL zależy od
a) częstotliwości i indukcyjności
b) napięcia i indukcyjności
c) napięcia i częstotliwości
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6. Jednostką reaktancji pojemnościowej jest:
a) Simens S
b) Om Ω
c) Farad F
d) Henr H

7. Kąt przesunięcia fazowegoϕ jest to kąt zawarty między wektorem ........................, a
wektorem ........................... .

8. Admitancja to wzór:

a)
22 BRY +=

b)
22 XRZ +=

c)
22 BGY +=

d)
22 BYG +=

9. Co nazywamy rezonansem napięcia?

10. W czasie rezonansu prądów prąd zasilający:
a) I = IC
b) I = IL

c) I = IR
d) I = IL + IR

11. Dobierz jednostki do danej wielkości

moc pozorna wat
reaktancja om
moc czynna woltoamper
admitancja simens

farad
amper

12. Narysuj trójkąt napięcia dla dwójnika szeregowego.
UR = 4 V UL = 5 V
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13. Moc pozorna wyrażamy wzorem?

a) ϕsinIUS ∗=
b) ϕcosIUS ∗=

c) 22 QPS +=

d) 22 QPS −=

14. Co nazywamy współczynnikiem mocy?

15. Narysuj trójkąt mocy mając dane:
P = 40 W QC = 20 VAr

16. Wraz ze wzrostem częstotliwości susceptancja pojemnościowa:
a) maleje
b) nie zmienia się
c) wzrośnie

17. Obwód równoległy RLC ma charakter czynnoindukcyjny gdy kąt przesunięcia fazowego
ϕ jest:

a) dodatni
b) ujemny
c) zerowy

18. Który z wykresów wektorowych odpowiada dwójnikowi równoległemu RC

a) b) c) d)



- 11 -

∼

19. W czasie rezonansu napięcia natężenie prądu może osiągnąć wartość:
a) najmniejszą
b) największą
c) nie zmieni się

20. Przez którą cewkę płynie największy prąd?

21. Oblicz częstotliwość rezonansową obwodu równoległego mając dane
L = 40 mH C = 0,004 mF R = 40Ω

22. Układ do pomiaru częstotliwości metodą techniczną zasilanym napięciem o częstotliwości
f=50Hz wskazania przyrządów wynoszą U=100V I=1A. Jeżeli zwiększymy częstotliwość do
100Hz to wskazania przyrządów wynoszą:

a) U=100V, I=0,5A
b) U=100V, I=2A
c) U=50V, I=1A
d) U= 100V, I=1A C

23. Dla jakich wartości R, XC, XL, wskazania woltomierzy V1 i V2 w układzie
przedstawionym na rysunku będzie takie same

e) R=30Ω XL=30Ω Xc=40Ω
b) R=40Ω XL=50Ω Xc=30Ω
c) R=40Ω XL=30Ω Xc=50Ω
d) R=50Ω XL=30Ω Xc=40Ω

V1 V2

R XL

XC

A

VU,f
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24. Zasilając rzeczywistą cewkę napięciem stałym i zmiennym otrzymano wyniki

Napięcie stałe
U1=12 V
I1 = 4 A

Napięcie zmienne
U2=10 V
I2 =2 A

Reaktancja indukcyjności wynosi
a) XL= 2Ω
b) XL= 8Ω
c) XL= 4Ω
d) XL= 6Ω

25. Jeżeli w poniższym układzie wskazania przyrządów wynoszą I = A, I2= 5 A,
I3= 3 A to amperomierz A1 wskazuje
a) 1 A
b) 2 A
c) 3 A
d) 4 A

26. W poniższym układzie wskazania woltomierzy wynoszą: U1=40V, U2=20V, U3=50V.
Napięcie zasilające układu U wynosi:

a) 30V
b) 40V
c) 50V
d) 60V

27. Jak zmienia się wskazanie miernika w układzie przedstawionym na rysunku, jeżeli
zewrzemy rezystor R

moc prąd
a) wzrośnie wzrośnie
b) zmaleje wzrośnie
c) nie zmieni się nie zmieni się
d) wzrośnie zmaleje

V2V1 V3

U

22


